

# 法醫室歷史

吳志信

(屏東地方法院檢察署法醫)

法醫室的主要工作是相驗，屏東地區目前(98年)由吳志信、黃瓊慧輪流值班，遇有報驗，由檢察官定好時間後，協同書記官外勤相驗，範圍除屏東本區外，也有小琉球的案件，去小琉球每天有固定數個輪船班次往返東港與小琉球，由司機開車到達東港的渡船場再轉搭輪船過去。有些山地鄉，如霧台鄉、泰武鄉的山地部落要開幾個小時的山路才能到達，可能已接近台東縣了。而恒春地區的相驗最遠曾到過牡丹鄉之旭海，這時已可看見太平洋了。

早期相驗工作，均由軍中退役下來的老兵擔任，依現有可查到的資料，民國77年起，即由丁琦，郭傑兩位檢驗員擔任，當年的相驗件數為810件。78、79、80、81、82仍由丁琦、郭傑負責相驗，其每年的相驗件數分別805、744、721、792、830件。82年郭傑退休，當年(82年)四月中幸好有仁愛醫院的羅隆仁醫師，加入幫忙讓相驗得以持續。83年實際相驗的人員變成丁琦與羅隆仁，83年的相驗件數為817件。

由於早期相驗的老兵陸續退休，政府開始舉辦司法特考，招考新的法醫師及檢驗員來接棒相驗，83年辦了第一屆，當年錄取的法醫師李慶榮分發到屏東來服務，所以84年由丁琦、羅隆仁、李慶榮負責相驗；當年(84年)相驗件數為909件。由於李慶榮法醫師的參與，羅隆仁醫生光榮身退，85年的相驗法醫變成丁琦、李慶榮；當年(85年)的相驗件數為889件。



傳承

86年李慶榮已調到高雄地檢，但仍支援屏東地檢，所以上半年(1~6月)主要的相驗人員是丁琦與李慶榮。7月中，由於丁琦屆齡退休，署內法醫室編制內之法醫室人員空無一人，然而業務不能中斷，幸賴榮譽法醫師發揮團隊精神，犧牲貢獻，由羅隆仁、胡璟、劉景勳、李慶榮等醫師輪流值班，相驗工作得以不輟(86年相驗件數為790件)。這項工作持續一年(86年7月到87年6月)，直到司法特考新錄取的尹莘玲法醫師及鍾芳君檢驗員，在87年6月中加入相驗行列，才解除危機(87年相驗件數為864件)；然而當年(87年)鍾芳君又調往法醫研究所，剩下尹莘玲法醫師孤軍奮戰。

88年尹莘玲召集了包括林茂隆(茂隆骨科院長)、丘文斌(寶建醫院副院長)、林連風(林連風醫院院長)、蘇清泉(安泰醫院院長)、張淑鳳(民眾醫院院長)、羅隆仁(屏東醫院急診科主任)、卓德松(屏東基督教醫院主任)，在內的十多位醫師聘為榮譽法醫師，輪流值班相驗。又請佛教團體出善款、整建解剖室，鋪上了地磚及粉刷天花板、牆壁，訂作解剖

檯，整個解剖室煥然一新，擺脫了過往的髒亂，及更新相驗登記制度，仿醫院登記制度，將相驗案件之日期、姓名、死因、股別、號碼、死亡方式、相驗者逐項記載在紙本，便於查詢，且記錄詳盡，一目了然(88年相驗件數為807件)。

89年尹莘玲法醫師調往高雄地檢，自6月中起由新錄取的吳志信法醫師與孫翠蓮檢驗員接棒，在尹醫師以建立的基礎上，展開工作之後，解剖室再加裝紫外線殺菌燈，解剖室的臭味就此消失，環境品質更加提升(89年相驗件數為822件)。

90、91、92、93、94、95年的相驗工作持續由吳志信及孫翠蓮擔任，其每年相驗件數分別為879、800、851、780、813、752件。95年3月中孫翠蓮調往法醫研究所，由新錄取的檢驗員黃瓊慧接任，一直到现在(98年)。

96、97、98年的相驗人員為吳志信與黃瓊慧，而在97年相驗屍體證明書的製作由手寫改為電腦列印，法醫室的文書作業，開啟了新的頁面。

